

# 农民工

## 周刊



责任编辑：甘哲  
E-mail: grbnmgzk@163.com

### 打工前沿

## 梦想虽微小，坚持终盛放

邓崎凡

从零基础的留守女童到全国足球大赛冠军，需要多长时间？重庆石柱县三河镇小学女子足球队用他们的故事告诉我们：这条路要走十年。

从辍学、外出打工或者嫁人到考上知名大学甚至成为职业球员，命运因何改变？孩子用他们的故事告诉我们：无论多么微小的梦想，坚持就能盛放。

重庆石柱县三河镇小学足球队的故事，几乎是个奇迹。10月29日，三河镇小学女足在第二届全国追风联赛总决赛中以全胜战绩，共打进16球仅失2球，获得总冠军。队员和教练还分获最佳射手、最佳守门员和最佳教练。

十年前，时任三河镇小学校长的孙晓鸣“异想天开”，成立女子足球队。孙校长费尽心思说动孩子的家长、请来“专业”的教练、建起“奢侈”的足球场，黑、瘦、小的重庆石柱县三河镇小学的农村留守女童们的命运从此随着足球转动。

当年她们是怎样踢球的？她们穿着几元的胶鞋，在水泥地上踢着胶皮球，训练结束后还要走几公里山路回家。她们为什么坚持？因为它们不断看到希望：十年间，不断有人走出大山，依靠足球改变命运。

如今，66名农村留守女童从大山里走出来，到重庆主城区的学校免费就读，第一批队员20人中19人考上同济大学、北京体育大学、上海体育学院等知名大学，有的还作为杰出代表去到世界各地。

这是体育带给我们的最动人的故事，这也是梦想最动人的模样。

重庆石柱县三河镇的孩子是幸运的，他们遇到了孙校长这样播种梦想、培育梦想的人，但全国还有成千上万像他们一样的留守儿童，他们中的很多人还在我们看不到的地方默默生长，他们的梦想也需要有人点亮，他们命运的齿轮也在等待一个转动的契机。

不一定人人都能成为全国冠军，但人人都应该拥有与命运公平竞赛的权利和机会。我们在被三河镇孩子的故事感动之余，更应该想想在力所能及的范围之内，自己是否也能成为那束照亮他们生命的光？当光芒汇聚，他们的前途一定光明。

今年9月1日，三河镇小学的开学典礼上，当年的小队员秦芙蓉拿着东华大学的录取通知书，对着小妹妹小弟弟们说：“有梦想，就去追。”

“有梦想，就去追”，这是多么动听的话语，但愿每个追逐梦想的征途都不孤单，都有力量与之相伴。

## 青海多措并举提升脱贫人口技能培训质效

本报讯（记者邢生祥）近日，青海印发关于进一步统筹做好脱贫人口职业技能培训工作的通知，通过做好培训项目统筹整合、深入开展培训需求调查、对接需求灵活组织培训、推进培训评价有效衔接等举措，公布《脱贫人口职业技能培训项目台账（一县一表）》压实责任，着力提升全省脱贫人口技能培训质效，进一步提高培训就业率和持证率。

据悉，青海结合脱贫人口培训意愿和产业发展需求，打造适应农牧区发展，满足脱贫人口个性化、差异化培训需求的精品培训项目，突出热贡“唐卡”艺术、“青绣”等民间工艺和青海拉面、枸杞采摘等劳务品牌，加大技能培训力度。同时，鼓励支持各地区、相关部门开展“订单式”“定向式”培训，提升脱贫人口培训合格率 and 就业稳定率。

此外，青海鼓励符合条件的企业、职业院校发挥评价主体作用，积极参与社会化评价。按照各区县原则上不少于一个的标准，加快职业技能等级认定机构和专项职业能力考核机构备案，组织和鼓励脱贫人口参训后参加职业技能评价、专项职业能力考核、考取行业从业资格证书，力争脱贫人口参训后持证率达到40%以上。



### 保障群众温暖过冬

11月15日，唐山港能投智慧能源有限公司工作人员在唐山市路南区一处供热站内检查供暖设备。

连日来，河北省唐山市路南区组织相关部门、企业对辖区内供热管网、供暖设施和居民家中的采暖设备等进行巡检维护，做好供暖保障工作，确保群众温暖过冬。

新华社记者 牟宇 摄

本报记者 刘旭

2月6日，转账8635元；3月7日，转账9143元；4月3日，转账7794元……本以为每笔工资清清楚楚，却被认定为一笔糊涂账。由于说不清哪些是工资、哪些是材料款、哪些是报销款，11月16日，吴国瑞告诉记者，他申请辽宁沈阳某装修公司支付拖欠工资35700元，没有得到当地仲裁庭的支持。

近年来，随着移动支付技术的不断发展，越来越多的企业开始用微信、支付宝等移动支付方式支付劳动者工资。然而，由于一些用人单位支付过于随意，不备注、不标明，致使很多人面临吴国瑞这样的遭遇，钱款是不是工资说不清、工资金额多少道不明，造成纠纷。

### 钱款混发引起纠纷

54岁的吴国瑞是一名木工，2021年2月到沈阳一家装修公司工作，口头约定到手工资8500元。2022年2月，装修公司表示受新冠疫情影响，每月少发30%工资，年底补齐。当月微信转账了8635元，没有添加转账说明。吴国瑞询问后得知，有一部分配件钱，还报销了部分汽油费。当时，吴国瑞并不在意，“到手的钱数没差就行。”

就这样到了年底，答应发的补发却没兑现。吴国瑞开始着急了，老板一开始说一大笔钱要等到春节后发放，过了春节没发，一直拖到今年4月，累计拖欠35700元。最后直接不承认补发，说是降薪30%。吴国瑞随即申请了劳动仲裁。

仲裁庭经审理后认为，约定工资8500元，按实际上的微信账单，平均每月支付8647元，吴国瑞既不能提供证据说公司承诺少发30%工资，也不能证明多发的是材料款和报销款，驳回了吴国瑞的请求。

钱款是不是工资说不清，工资金额多少道不明

# 移动支付咋让工资成了一笔糊涂账？

### 阅读提示

现在，越来越多企业用移动支付方式支付农民工的工资，但一些企业将工资、材料款、报销款混发不说明；现金、微信、家属银行卡多渠道发放不备注；工资标准、发放时间、发放数额不固定，容易产生纠纷。律师提醒，工资发放渠道优先选择现金签字、银行转账等方式。实在需要以移动方式支付的，一定要备注好内容。

工资收入成了一笔糊涂账的还有张建设，至今还没有要回欠款46399元。

2019年，张建设和妻子王梅从辽宁抚顺老家跟随包工头雷某到大连一家工地打工，口头约定钢筋工岗位工资6500元，妻子做饭、打扫宿舍每月1800元。因为和雷某是亲戚，张建设还借给雷某5万元帮其儿子买房，没打欠条。每月雷某都会定期以微信转账或者打到王梅银行卡的方式支付给两人，偶尔也会直接发放现金，每月的金额都不一样。2021年，雷某表示已将借款还完，两不相欠。可张建设一直以为转来的是夫妻两人的工资款，根本没有偿还借款。

大连市农民工维权法律援助律师团团长王金海表示，只有张建设一人签订了劳动合同，无法证明每次转来的还有王梅的劳动报酬，很难说清转账中不包括借款。

王金海在为农民工提供法律援助时发现，部分用人单位工资支付十分随意，工资发放没有附上明细，微信转账、银行转账甚至不备注是工资；有用人单位每月发放工资时间不固定，还有偶然拖延两三个月一起发放；有夫妻在同一家公司打工，经常一齐发放，不区分开；还有将材料款、差旅费、交通补贴、加班费、年终奖一起发放，不做区分和标注的。一旦拖欠工资，到了法庭不容易要回来。

### 隐瞒明细涉嫌故意

《辽宁省工资支付规定》中针对工资的支

付形式、时间和流程都有明确规定。“用人单位应当按照约定的日期支付劳动者工资”“用人单位应当至少每月向劳动者支付一次工资”“用人单位必须书面记录支付劳动者工资的数额、时间、领取者姓名”“用人单位应当向劳动者提供一份本人工资清单，且与实际支付的工资相符”“用人单位直接向劳动者本人支付工资的，应当办理签收手续”……

“微信转账、支付宝转账发放工资的方式并不违反法律规定。”王金海说。根据劳动合同法以及各地自行发布的工资条例规定，用人单位应当按时足额给员工发放工资。发放工资的形式并没有规定，可以自行在劳动合同中约定，如现金、银行卡、微信等都可以。前提是经过用人单位和劳动者双方协商。

沈阳市皇姑区劳动争议多元调处中心调解员石慧表示，电子数据是合法的证据类型，在劳动争议中可以通过微信作为证据。事实上，微信转账说明可有60字，可以说明款项是否是工资以及工资明细。很多企业没有标明，主要是因为不是对公账户向劳动者支付工资，有逃避社保缴纳和个人纳税的嫌疑。“留下说明痕迹就相当于留下违法证据，所以部分用人单位有意不说明。”石慧说。

王金海介绍，农民工外出打工贪图方便，或者跟用人单位、雇主关系亲密，会主动让用人单位以微信转账的方式支付工资，而且大部分不重视转账的形式和内容。他曾代理一个案子，育婴师赵女士的雇主孙女士在10个月内分10笔先后向赵女士微信转账3916元，

这期间还包括向育婴师借的钱。很难说清双方的转账是工资还是欠款，这种钱款往来频繁的劳务关系更容易出现纠纷。

### 重视细节写好备注

“如果留心每次让包工头转账时备注工资，并要求其他款项单独发就不会出现纠纷了。”吴国瑞认为，自己就是吃了没重视的亏。目前，他觉得胜诉无望，放弃了上诉。

张建设夫妇则想再争取一下，因为手中有5万元借款的银行转账记录，在律师的协助下，已经收集到王梅所在岗位的工资发放明细，即便是雷某赖账，但施工单位不能赖账。他会将两方同时告上法庭，因为用人单位没有向他提供工资清单，且没有办理签收手续。

“留好电子痕迹和证据，一旦出现纠纷才能不吃亏。”石慧表示，电子版或纸质版的工资条证明工资的数额和发放日期，劳动合同可以证明劳动者的职位和工资待遇等信息，缴纳社保可以证明雇主已经把劳动者的社保和公积金缴纳到社会保险机构，相关税单和报告可以证明劳动者已经按规定缴纳了相关税款，这些都有助于证明移动转账等是工资收入。如果手头没有这些证据，可以向用人单位的人事部门或财务部门索要证明文件，例如劳动关系证明、社保对账单等等，以增加证明转账是工资收入的可信度。

王金海提醒，电子数据虽然是合法的证据类型，但缺乏明确的认证规则和专门的电子证据鉴定机构，而且还需要平台方配合。根据民事诉讼法相关规定，证据必须查证属实，才能作为认定事实的根据。电子数据的证明效力小于物证、书证等，因此，在工资发放的渠道上优先选择现金签字、银行转账等方式。实在需要以移动方式支付的，一定要备注好内容。



## 山货走俏助力乡村振兴

11月14日，在舟曲县立节镇杰迪村，村民在晾晒柿子。

近年来，甘肃省甘南藏族自治州舟曲县依托当地种养资源优势，积极推进藏乡农特产品的品牌建设，重点打造中藏药材、从岭藏鸡、黑土猪、羊肚菌、花椒等品牌产品，发展完善县乡村三级电子商务物流服务体系，通过电商直播、消费帮扶、线下促销等方式，推动山货外销走出大山，助力乡村振兴。

新华社记者 方欣 摄

# 边境小城如何应对快递旺季？

## 分拨中心充分准备，破解末端寄递难题，与电商企业深入合作

直观的感受就是电商订单的发货成本降低了不少，发货时效也可以自己把控。

据许晓波介绍，今年“双11”韵达分拨中心的业务量比平时增长了40%~50%，同比增长30%，预计高峰期的进港量将达到1.5万票，出港量可达8000票。为迎接旺季，公司制定了快递服务保障工作方案和突发事件应急处置预案，做到旺季不乱、平稳运行、每天清仓，同时严防禁寄物品流入寄递渠道，严格落实安全主体责任。

### 快递进村 实现双赢

韵达快递小哥黄启林是东兴市竹山村的快递员，11月8日上午9点半，在分拨中心完成快件分拣后，他坐上快递车启程前往竹山村。快件送到村里后，大多存放在“快递超市”，一些不方便搬运的大件，黄启林会送货上门。

“快递超市”开在村里最大的一家日用品超市内，成立于2021年5月，现有从业人员两名。许晓波告诉记者，竹山村的快递量从快递进村前的每天50件增加到了300件，村民的投诉等也减少了，快递进村对于他们和村

民来说是“双赢”！

当日上午，竹山村村民卢萍到“快递超市”取快件。“双11”期间，卢萍下单了衣服、日用品等商品，几乎每隔一两天都要到这里取快递。“快递超市”开起来后，她的网购更频繁了，“主要是因为取件方便多了。以前一般都会寄到城里的亲人家中或者某个代收点，取件非常麻烦，如果遇到代收点下班还取不了。”

近年来，防城港市着力探索破解农村快递末端“最后一公里”难题的新模式。2019年，防城港市以东兴市为试点，探索推动设立33个农村邮政快递综合服务站，实现东兴市“村村通快递”。村民足不出村就能取快递。一些与小卖部相结合的村级快递站点还为村民提供了在家门口就业的机会，平均每个村级快递站点可带动2~3人就业。

### 携手电商 互利互惠

东兴市电商小镇建于2022年7月，位于东兴边贸中心内，毗邻东兴市边民互市贸易区。据东兴市电商协会副会长何世武介绍，小镇以中型或以上东兴市电商和产品供应企

业为主，主营产品种定位能产业化的产品：藤制品、木制品、进口食品（坚果蔬果）。目前入园企业20多家，入住率74.9%，销售商品种类有食品、红木工艺品、藤编制品等200多个，月包裹量50万个，月销售额约900万元。今年“双11”，单量更是增加了10%~15%。

因电商小镇产生的集聚效应，快递企业也与电商小镇深入合作，不仅做足前期仓储准备，还保障了发货时效。“我们电商小镇里各个商家‘双11’订单同时增多，这样我们发货需求量大，就可以联系快递企业增加发出快递的次数。”何世武介绍，“双11”旺季到来前，快递企业还会提前让他们在货品仓储、打包材料储备上备好，并对快递车辆和人员的配备提前沟通，这样就更大可能地保障了商品的快递时效。

“我们目前主要与中通、圆通合作。”东兴市小团姐商行负责人彭伟东告诉记者，为备战“双11”，公司在上一年销售情况的基础上增加了1.5倍的备货量，并提前在2楼仓库中完成备货和打包。

“电商小镇和快递企业是一个战略合作关系，我们互利互惠、抱团取暖。”何世武说。